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الباحثة رشا حسين عبد سبتي 
ملخص البحث
الحمد لله رب العالمين, الذي بيده مفاتيح الاحسان, علم الانسان فألهمه البيان, وأُصلي وأسلم على اشرف  خلقه, وسيد ولد آدم, نبينا محمد وعلى آله الطيبين الأطهار.

أما بعد...

يعد موضوع البدل وعطف البيان دراسة نحوية من الموضوعات التي إختلف فيها النحويون, وهذهِ الدراسة لا تكتمل إذا درست بصورة مختصرة, او درست في نطاق محدد ضيق فهي تحتاج الى منهج تكاملي في أدواته ورؤيته في تحليلها للوصول الى حقيقة العلاقة بين البدل وعطف البيان.

وبعد جمع المسائل التي إختلف فيها العلماء في البدل وعطف البيان, إستوى هذا البحث في فصلين, تقفوهما خاتمة تتضمن أهم النتائج التي توصلت اليها, مذيلة بالفهارس.

أمّا الفصل الأول...فكان عنوانه (( تطور المصطلح والحد في البدل وعطف البيان)), وقد تضمن مبحثين هما ((تطور مصطلح البدل وحدّه, وتطور مصطلح عطف البيان وحدّه)).

وأما الفصل الثاني...فكان عنوانه ((مواضع الاتفاق والاختلاف بين البدل وعطف البيان)), وقد تضمن مبحثين هما:((اوجه التشابه بين البدل وعطف البيان, واوجه الإختلاف بين البدل وعطف البيان)).

وكان مدار البحث في كل هذه الفصول هو الوصول الى حقيقة العلاقة بين البدل وعطف البيان. وانهيت هذا البحث بخاتمة. أبرزت فيها اهم ما توصلت اليه.

