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الملخَّص :
حاول البحث الوقوف على الرؤية النصوصية المتداخلة / التناص، عبر بعديها الزمني والتّشكيلي.أما الأول، الزمني، فيأتي عبر ارتداد النص الجديد؛ لينهل من السابق، الماضي، ما وجده امتداداً يمكن استحضاره، فيستقر عند التجربة الجديدة الحاضرة. أما الآخر، التشكيلي، فيأتي عبر الممازجة النسيجية الحاصلة بينهما، فيجد الأول، الماضي مكانه في بناء الثاني، النص الحاضر ليشكل علائق جديدة ينصهر فيها الماضي مع الحاضر بمكوّناته الدلالية والتشكيلية بالقدر الذي يُسْهم في بناء رؤية شعرية تنفتح على الماضي والحاضر معاً ، تدخل متلقّيها في أفق تأويلي منفتح بامتياز .
وقد جاء البحث موزّعاً على :

أولاً : التناص الديني، وهو ينقسم على نمطين، الأول : التناص مع القران الكريم . والثاني : التناص مع الإنجيل (العهد الجديد) .

أما الثاني:التناص الأدبي، فتناولنا فيه بنية التناص مع النصوص الأدبية، وحاولنا فيه معرفة مدى علاقتها بالنص الجديد، وطريقة بنائها داخل المطولات التي استدعتها،أما الثالث: فكان التناص الأسطوري الذي انصهرت بنيته الحاضرة مع الماضية ليكون الحاضر امتدادا للماضي عبر علائق بنائية جديدة . فهذه الأنماط التي وردت أسهمت بشكل كبير في رفد الأبعاد الإيحائية لمطولات الشاعر عبر ابناءات مميزة ومتنوعة .

