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شارع المتنبي

ا. م. رحمن رباط حسين

كلية الاداب /قسم الجغرافية
كل أنسان مهما طال عمره  فان نهايته الموت ، لذا يسعى كثير من الناس ان يولد لهم ابناء كي تستمر ذكراهم في هذا الوجود ، وكما هو معروف ان اول  مخلوق بشري نزل الى الارض هو ادم وحواء عليهما السلام ، ثم توالت من بعدهم الابناء والاجيال جيل بعد جيل ، وكثير منهم لايوجد لهم ابناء وفي لحظة ينتقلون الى دار الملكوت ، مما لايستمر ذلك النسل الانساني لهم .

لذا نرى كثيراً من المعالم الثقافية والحضارية والعلمية ينبغي ان تبقى شاخصة للناظر والمتلقي والسامع والمتتبع ، ومن هذه الشواخص هو شارع المتنبي في مدينة بغداد الحبيبة ، نجد من الضروري ان يولد لهذا الاب الكبير ابناء في كل محافظة من محافظات العراق ومنها مدينة الديوانية هذه المدينة التي تضم عددا من المعالم الحضارية التي كان لها اثر وبصمة في التاريخ الانساني ،  ويمكن فيها اقامة شارع المتنبي ويكون برعماً يافعاً من الاب الكبير في بغداد ، وهذا الشارع يمكن ان يختار له مكان وهو شارع المصورين الذي يسمى بهذا الاسم الجديد ، لما يحتوي من مكتبات ومطابع كبيرة وصغيره ومقاهي جميله وان كانت قليلة جداً هذه المكتبات والمطابع التي يقصدها العديد من المفكرين والمبدعين الذين يحملون المعرفة العلمية والفكرية والادبية واللغوية والفنية في مدينة الديوانية .

يمكن ان ينطلق هذا الشارع انطلاقة جميلة ويجمع كثيراً من اصحاب العلم والمعرفة بعد اجراء التعديلات والترميمات والتصاميم التي تتناسب مع هذا المعلم الثقافي من بناء عدد جديد من المكتبات والمطابع والمقاهي الجميلة ، مما يجعل منه شارعً يحتضن العديد من الواعين والمعلمين والمدرسين واساتذة الجامعة والاطباء والمهندسين والفنانين والشعراء واصحاب الذوق الرفيع ومن يمتلك الابداع والالهام والتأمل وصفاء الذهن وتراكم المعلومات واصحاب القراءات المتنوعة الذين ينطلقون بطبيعة الحال من حب الاطلاع وكثرة القراءات للتعرف على ماهو جديد ، وان الذهاب الى هذا المحيط الذي يخلق الهدوء في الذهن ويعمل على طرح الافكار ، واقامة الندوات ومعارض الرسم والفنون التشكيلية والامسيات الشعرية ، يعمل على اكتشاف كثير من الشعراء والادباء والمفكرين  والعلماء والمبدعين واصحاب الابتكارات والاختراعات .
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